



衡水发布

全市建成1553个智慧安防小区
可防性案件保持“零”发案

河北日报讯(记者焦磊)日前,记者从衡水市委党史学习教育领导小组办公室举行的新闻发布会上获悉,2021年以来,衡水市公安局根据群众的需求,立足职能实际,创新方式方法,结合党史学习教育和“我为群众办实事”实践活动,大力推进智慧平安社区建设,不断提升基层社会治理能力。截至目前,该市公安局智慧安防小区1553个,可防性案件保持“零”发案。

据介绍,该市公安局通过安装先进的智能前端感知设备,与小区现有的红外报警、监控、人脸测温等技防设施形成互补,结合当前疫情防控工作及时对高危事件进行预警和主动发现。同时,在全市住宅小区安装或升级改造车辆道闸1742套、测温门禁1433台,使小区居民享受到了无接触快速进出方式,也极大减轻了基层社区和物业的疫情防控压力。

2021年以来,该市进一步加大投入,拓展功能,在101个硬件基础较好的小区进一步深化应用探索,通过前端感知设备实时监测,实现对高空抛物违法行为的实时报警和轨迹回放,让居民更加安心。根据居民和社区申请,对独居老人、留守儿童进行特殊关爱,及时为其提供帮助。通过信息互联互通,让群众在办理公安、社区、物业等业务时更加便利,实现“数据多跑腿、群众少跑路”的效果。

同时,该市公安局持续加强路面交通管控,开展“智慧畅行”工程,改造市区16个重点路口,优化信号灯、铺设彩色路面、更新护栏和标志标线,联合交通、城管等部门开展“清街行动”,大力整治商圈、医圈、校园“三圈”周边乱点,路口通行率显著提升,交通环境实现有效净化。“智慧交管”建设纳入该市20项民生实事,目前全市国道省道路、卡口联网任务全部完成,县乡农村道路视频、卡口联网完成率90%以上。市区363个农村主干路全部布建微卡口,形成四道防控圈,有力维护了人民群众的人身财产安全。

衡水非遗传承人创作“花样作品”祝福冬奥



近日,衡水市市级非物质文化遗产项目蛋雕艺人霍广健展示北京冬奥会题材蛋雕作品。

河北日报讯(记者焦磊)2022年北京冬奥会临近,衡水市非遗传承人以“多彩非遗、激情冬奥”为主题,创作了多种多样的非遗作品,表达了对北京冬奥会的期盼和祝福。

内画、蛋雕、剪纸、烙画、刻铜等作品争奇斗艳精彩纷呈

内画是衡水市7项国家级非物质文化遗产的代表性项目之一。内画艺人马瑞坤、渠学英创作了内画方形茶叶罐“冰雪运动”“大好河山”,将历史悠久的茶文化与中国书画艺术、冰雪运动、地域风景结合起来。

国家非遗项目剪纸也为冬奥会送上祝福。阜城县的剪纸传承人刘建国创作了一幅剪纸作品,和平鸽簇拥下的五星红旗以及火炬、雪花、松柏,展现了对北京冬奥会的美好期盼。此作品已被中国剪纸文化博物馆永久收藏。

葫芦烙画“冬奥吉祥物”由烙画传承人高娜创作,在葫芦上刻画了北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”及冬残奥会吉祥物“雪容融”。深州文房刻铜作品刻铜墨盒,由刻铜艺人高英洲创作,墨盒采用精白铜材,用纯手工刻制北京冬奥会会徽,希望用非遗艺术为北京冬奥会助力。

景县法院设立专项执行救助基金

河北日报讯(记者焦磊)2021年,景县法院以“集中执行百日攻坚”为抓手,抓重点、梳堵点、消痛点,加大对涉民生案件执行攻坚力度,挂图作战、销号督战,不断推进“我为群众办实事”活动走深走实,全年共执结涉民生案件149件。

涉民生案件法律关系复杂、矛盾尖锐。为真正维护民生权益,该院加强与人社、公安等部门的沟通协作,全面落实农民工工资保障制度、道交一体化纠纷调解机制等,做好涉民生案件诉源治理工作。对涉民生案件逐案进行核查,建立台账,加快执行进度,提高标的到位率。做到优先立案、优先办理,主动保全、主动查控,主动协调,尽快处置,尽快公开,尽快救助,同时设立专项执行救助基金,为困难当事人纾困解难,全年共为18个困难当事人家庭发放司法救助金105.16万元。

同时,该院开展了“我为群众办实事”专项行动,严厉打击抗拒执行行为。履行期限为后拒不履行的,一律采取限制高消费措施并列入失信黑名单;报告财产令送达后拒绝报告或报告不实的,一律采取司法拘留、罚款措施;规避、抗拒执行的,一律移送追究刑事责任。全年共将504名被执行人纳入失信黑名单,采取查封、扣押、冻结等措施1866件次,拘留被执行人40余人,拘传150余人次,对心存侥幸的被执行人起到了极大震慑作用。

衡水开展志愿服务活动助推全国文明城市创建

“志愿红”点亮创城“朋友圈”

河北日报记者 陈凤来 通讯员 田静云



该市已形成“横向到边、纵向到底、纵横交错”的志愿服务网络体系,注册志愿者63万余人,组建各类志愿服务组织3000余个、专业志愿者团队1000余支,建立学雷锋志愿服务站点3000余个

从春日暖阳到寒风凛冽,一群群“小红帽”化身“文明使者”活跃在衡水市的街头巷尾、车站广场、社区家庭,全城涌动起一片“志愿红”……

2021年是衡水市创建全国文明城市的开局之年,也是三年创建周期固本强基的关键之年。该市坚持以创建全国文明城市为统领,多次组织开展“共创文明城 志愿我先行”主题志愿服务活动,在市区营造了全民参与、全民创建的浓厚氛围,推动志愿服务活动向常态化、制度化、规范化迈进。

街头巷尾靓起来

地上乱丢的烟头被拾起,墙面上张贴的小广告被铲除,散落的地面垃圾被清理……在衡水市区冀峰印刷家属院内,该市工信局的10余名志愿者将小区内的垃圾和小广告清理得干干净净。同时,他们对商店周边停放车辆进行规整,引导市民有序停放电动车、三轮车。

日前,衡水市组织全体机关干部开展“共创文明城 志愿我先行”之“满城志愿红”主题志愿服务活动。该市工信局全体人员分成8个小组深入“结对共建”的6个小区以及负责的街道和交通路口,为创城贡献力量。

在衡水市民政局门口,该局的60多名党员志愿者将公交站牌、道路防护栏等擦拭一新。办公室科员贾振林认真捡拾绿化带里的垃圾,一个纸团、一个包装袋都难逃他的“法眼”。“细微之处见文明,洁净的市容环境需要我们共同维护,希望大家都能加入到志愿服务中来,为创城贡献一份力量。”贾振林说。2021年以来,衡水市直民政系统累计开展各类志愿服务活动60余次,参加志愿服务活动的党员志愿者840余人次。

为助力全国文明城市创建,该市由市直机关工委牵头组织开展“万名党员志愿者服务集中行动”,市交通运输局组织开展出租车司机“星级出租车评选”等系列活动,市交警支队组织开展“文明交通 全民行动”系列活动,市市场监管局开展“文明餐饮放心店”“诚信经营示范店”评选等系列活动,结合各部门职能,积极开展创建活动。

他们还深入小区,结对帮扶,组织市直各单位及市级以上文明单位,在持续开展小区结对帮扶共建、访千楼进万家、公益广告提升活动的基础上,从业务优势和工作基础出发,精心策划主题鲜明、目标明确、社会影响大、群众参与广的创建活动,努力彰显共建特色。目前,衡水市20多万名有志愿服务能力的共产党员,已全部在本单位本



图①:近日,在安平县新时代文明实践中心的学雷锋志愿服务站,志愿者在为群众介绍服务内容。

图②:近日,衡水市图书馆志愿者在市艺术中心广场擦拭展板。

图③:日前,在衡水市市区街头,身穿红色马甲的志愿者在参与交通秩序管理。

本版图片由河北日报记者焦磊摄

辖区注册为志愿者,全市建立起了以共产党员志愿者为中坚的志愿服务体系。创城工作开展以来,他们全部到“结对共建”生活小区、分包路口、路段开展集中志愿服务活动。

路口交通好起来

“请大家停在停止线里面,等绿灯亮了再有序通行。”每天7时30分,在衡水市区胜利路与中华大街交叉口,共青团衡水市委志愿者们都会来协助交警指挥交通,保证早高峰交通秩序畅通。

日前,在该市人民路育才大街交叉路口,衡水市纪委监委的志愿者们一边进行交通文明劝导,一边对过往行人宣传讲解文明出行知识:“开车的时候不闯红灯、不抢黄灯,骑电车的时候要戴头盔,不逆行、不乱穿马路,要文明出行。”一遍遍地讲,一次次地讲,他们认真负责的工作态度和热情的讲解赢得了市民好评。

为做实、做细、做优各点位创城提升工作,衡水市志愿者还到衡水北站、衡水火车站等交通枢纽站开展文明行为、乘车秩序、环境卫生志愿服务活动,确保站点及周边秩序优良、环境干净整洁。

耀眼的“志愿红”是衡水市创城路上最温暖的底色。自创城工作开展以来,市直130多个单位组成文明交通志愿服务队,开展文明交通劝导志愿服务活动,引导广大市民严格遵守交通法规,共同维护文明有序的交通出行环境。

配合创城和志愿服务,该市持续开展城市交通综合治理专项行动,加大对车辆乱停乱放、闯红灯、逆向行驶、斑马线不礼让行人、占道经营等各类不文明行为的查处力度;交警部门加强与城管综合执法部门的配合,加大对机动车在人行便道上违法停放的处罚力度和非机动车违规停放的管理;对行人和非机动车闯红灯、逆行等不遵守交通规则的行为,开设曝光台,建立处罚与教育引导并行的机制。制定衡水市交通秩序治理规划,启动智慧交通工程,形成长效治理机制,防止“一阵风”效应,有效遏制交通违法行为并常态保持。

如今,主城区各个路口秩序井然。在志愿者的带动下,“人人参与,共建交通文明”已成为广大市民的共识,“脚下”文明稳步向前,为创建全国文明城市奠定了坚实基础。

创城合力聚起来

为广泛发动全体市民参与到志愿服务中来,衡水市先后出台了《关于支持和发展志愿服务组织的实施意见》《关于推进志愿服务制度化的实施意见》等系列文件,组织各级党员和群众在全市范围内广泛开展志愿服务活动。

近日,共青团衡水市委组织36名“湖小荷”青少年志愿者来到胜利路电机厂生活小区清扫垃圾、清除乱贴乱画广告、清理乱堆乱放的杂物,以实际行动倡导广大市民共同维护良好生活环境。新苑小学三年级10班的李昊禹作为学校的“环保卫士”,除了在学校以身作则带动同学保护环境外,还经常参加社区组织的垃圾分类活动。“环境的美丽靠大家,我希望为城市的发展贡献自己的力量。”李昊禹说。从校内到校外,新苑小学的每一名学生都是志愿者。他们用自己的实际行动向市民展示新时代新人的风貌,将文明之花向家庭、社会辐射,为衡水市创城工作加油助力。

天刚蒙蒙亮,桃城区爱心志愿者协会的志愿者们就带着工具,到市区九州广场捡拾人们丢弃的水瓶、杂物等垃圾。活动期间,志愿者还在滏阳生态文化公园内的道德文化墙前驻足观看,并纷纷表示要以身边的道德模范为榜样,担当责任,为创城作出应有贡献。创城工作开展以来,衡水市青年志愿者和社会志愿服务组织从未缺席。他们充当创建文明城市的践行者、宣传员、监督员和文明交通劝导员,引导市民争做文明践行者。

“志愿红”在创城过程中熠熠生辉,吸引了更多的市民加入创城“朋友圈”。该市已形成“横向到边、纵向到底、纵横交错”的志愿服务网络体系,注册志愿者63万余人,组建各类志愿服务组织3000余个、专业志愿者团队1000余支,建立学雷锋志愿服务站点3000余个。在创城工作中,志愿者们充分弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,活跃在城市各个角落,争做文明行为的示范者和先行者。与此同时,全民参与志愿服务的热情不断“升温”,忙碌在小区、巷道的“志愿红”掀起全民参与的“创城热”。

方志专家研讨,使志书编写框架基本合理。四处走访,大量收集资料,勘走、勘听、勘记、勘梳理,在编写中精心运用资料,认真记录事例。

2013年11月8日,在冀州撤县建市20周年之际,这部250万字的《冀州市志》终于付梓出版。我国著名近现代史专家、方志学家来新夏审阅后给予高度评价:“其志稿遵循了新编地方志的编纂原则,具有资政、教化、存史的功能,同时具有鲜明的时代性和地方特色,已超越了合格志书的标准,基本达到了上乘优秀志书的条件。”

在编撰《冀州市志》期间,常海成将修志的体会写成了一篇篇文章,“方志文化在中华文化自信中的重要地位与作用”“修志需要工匠精神”等观点已形成20多篇论文,让很多方志人受益。而他也从一个修志的高龄门外汉,成长为一位行家里手,被聘为方志出版社专家委员会委员。

如今,78岁的常海成依旧笔耕不辍。在他的书桌旁,一摞摞的史料和文献是他每天都要阅读的,一本本由他编撰而成的志书,寄托着对家乡的无限热爱。“祖国的历史文化亘古绵长,作为修志人,把家乡的历史资料收集起来,整理好,留下来,让文脉永流传,是一件幸福而光荣的事。”常海成认真地说,他将为此次带病渐终无悔。

常海成:让文脉永流传的修志人

河北日报记者 焦磊



近日,常海成在查阅资料编撰志书。

他正在与衡水迎宾馆工作人员沟通关于《衡水迎宾馆志》的内容。尽管已经满头银发,但老人讲话依旧条理清晰。

国有史,地有志。具有“存史、育人、资政”重要功能的方志,对于传承中华文化,功不可没。自2006年从衡水市文化局退休后,常海成便正式开始了自己的“修志”时光。他先后主编了《冀州市志》《冀州历代文存》《河北省志·物价志》《衡水市南水北调工程志》《衡水古玩城小志》《桃城文史》等30多部志书,研究整理了多本地方历史文化资料,得到了社会各界的高度肯定。

一生与书相伴的常海成,书刊收藏、读书写作是他最热爱的事情。说起跟“修志”的缘分,常海成饶有兴趣地回忆,退休后,他潜心研究地域文化,利用两年时间组织书友编辑出版了《衡水古玩城小志》,将衡水独特的古玩文化产业,从历史渊源、几次搬迁到经营

范围、店铺摊位及人物故事等全面编入志内,很快成为古玩圈里一本具有使用、收藏价值的地域佳作。

也正是这个时候,当时冀州市(现冀州区)正着手组织人员编撰《冀州市志》,因常海成常年从事文化工作,又是省民俗文化协会理事,对衡水历史文化深有研究,因此他受冀州相关部门委托领衔编撰这本志书。“修志是一项浩大的工程,不仅需要多年的读书写作积淀,更要有耐得住寂寞的脾性。”对于这次修志,常海成既感责任重大,又感使命光荣,“素有‘天下第一州’之称的冀州,文化底蕴深厚,记述必须全面翔实,要成为一本可以留给后人的‘方志宝典’。”

6年寒来暑往,常海成带领他的修志团队悉心学习方志理论,广泛搜罗各地志书,精心研究,找出每部志书的特点优点,吸收营养,同时虚心求教方志界友人,寻找方法,厘清脉络,明确方向。认真制定篇目,与各地

“常老师,志书里关于人事管理部分,再补充一点内容吧。”“好的,咱们修志一定要认真仔细实事求是,发现问题及时沟通。”……日前,记者去常海成家采访时,